

主，我們實在感謝祢！謝謝祢招聚我們來到祢的面前，請祢對我們說話，也讓我們在信心裏向祢回應。祢說：『人非有信、就不能得神的喜悅，因為到神面前來的人必須信有神，且信祂賞賜那尋求祂的人』。主啊！巴不得我們在祢面前、都得祢的喜悅及賞賜，我們更要得著祢自己，願祢的旨意成就在我們身上，把一切的敬拜與讚美都歸給祢，禱告奉主耶穌基督的名，阿們！

- 信心是門、也是一條路，它有開始、也有結局。我們是從信以至於信，信心的結局便是魂的救恩。當我們的生命越來越長大，我們便能夠信神、愛神、也愛弟兄姊妹。神呼召我們來事奉祂，從摩西的身上、我們看見神因信所帶下的事奉。
- 摩西父母的信心：父母都是利未人，他們都是真心事奉神的人，因此、摩西從小在敬虔愛主的家庭長大。
 1. 摩西的父母因著信、見他是個俊美的孩子，神便因著他們的信來成就事情。我們也要學習從神的眼光來看自己的孩子，讓神的旨意成就在孩子身上。
 2. 他們因著信、就把摩西藏了三個月。
- 摩西的信心：從他的父母承受了信心。摩西第一個四十年在埃及：
 1. 摩西因著信、長大了，就不肯稱為法老女兒之子
 2. 他寧可和神的百姓同受苦害，也不願暫時享受罪中之樂。
 3. 他看為基督受的凌辱、比埃及的財物更寶貴，因他想望所要得的賞賜。
- 摩西的揀選：
 1. 神的揀選：神在創立世界以先便揀選我們，當我們還在母腹中就分別我們、預定我們。
 2. 摩西/我們的揀選：到某一天，我們要做個抉擇，摩西在他四十歲時，他揀選神。
 - 摩西因著揀選神，他的生命有了改變，心意更新而變化，他開始留意神、神的民與神的家。
 - 摩西看見他的同胞受欺壓、背重擔，他內心打抱不平，出手打死埃及人，責罵欺負同胞的以色列人，因此他離開埃及、逃亡米甸。
 - 神揀選我們每一個人，可惜真正揀選神、為神而活的人並不多，這是得勝者。
 - 我們雖然揀選神，卻不一定懂得等候神，我們常常靠著天然人的能力、想要事奉神，導致失敗，因此、神要在我們的身上做倒空、煉淨的工作。
 - 希伯來書 11 章 24-26 節的經文、便是摩西的揀選，這是一個偉大的揀選。
- 摩西為什麼能夠做出如此偉大的揀選與捨棄呢？

希伯來書 11:27 『…因為他恆心忍耐、如同看見那不能看見的主』。

 - 摩西有兩次離開埃及，從人的眼光來看，第一次、他因為害怕法老而離開；第二次、他不怕王怒而離開。按著次序來說、希伯來書的解釋是指他第一次離開，這是聖靈的解釋。

- 摩西在米甸曠野四十年，所有的雄心大志都被倒空、煉淨。有一天、他開始認識“自己不過是個荊棘，傷害人、也被人傷害”，故此、摩西真正地認識了神。
- 他看見荊棘被火燒著、卻沒有燒毀，他在異象中看見神，並且神的使者對他說話，這個異象對摩西、對我們都很重要。因著認識自己、認識神，才能事奉神。
- 在荊棘被火燒的大異象中，摩西看見神的憐憫以及基督的內住，荊棘雖然卑微無用，然而、寶貴的神住在其中，使我們有榮耀的盼望，這就是福音。
- 因為有了異象、便產生呼召。

經文解釋：出埃及記第 4-12 章

希伯來書第 11 章 28-29 節

出埃及記第 4 章

摩西八十歲了，四十年在埃及、四十年在米甸。他看見異象、有了呼召，現在神把三個使徒受差遣的印證給他。

- ¹他們必不信我、也不聽我的話…²耶和華對摩西說：『你手裏是什麼？』他說：『是杖』。³耶和華說：『丟在地上』，他一丟下去、就變作蛇，摩西便跑開。⁴耶和華對摩西說：『伸出手來拿住牠的尾巴，牠必在你手中仍變為杖，⁵如此好叫他們信耶和華他們祖宗的神、就是亞伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神，是向你顯現了』。

1. 神給摩西的第一個印證：摩西的杖 → 蛇 → 神的杖

a) 摩西的杖：杖是牧羊人靠以為生的工具，牧羊人用來引領、驅趕羊群。

- 摩西把杖丟在地上，它就變作蛇，摩西便立刻跑開。
- 我們手中的杖、可能是我們的學問、才能、地位、金錢 … 等等，它們一旦和地連結、就變成了蛇傷害人，我們也要像摩西一樣趕快跑開。
- 我們靠著杖生活，但是杖也容易被仇敵利用，我們若以天然的杖來事奉，不但沒有建造、反而拆毀。

b) 神的杖：摩西依照神的吩咐拿住蛇的尾巴、牠又變成杖，代表權柄。

- 摩西的杖經過神的製作之後、變成了神的杖，可以行神蹟。
- 天然的能力先要被帶到死地，從死裏復活以後才能為主所用。萬軍之耶和華說：『不是倚靠勢力、不是倚靠才能、乃是倚靠我的靈方能成事』。(撒迦利亞書 4:6)

- ⁶耶和華又對他說：『把手放在懷裏』，他就把手放在懷裏，及至抽出來、不料手長了大麻瘋，有雪那樣白。⁷耶和華說：『再把手放在懷裏』，他就再把手放在懷裏，及至從懷裏抽出來，不料、手已經復原、與周身的肉一樣。

2. 神給摩西的第二個印證：手在懷中長大麻瘋，但是、手從懷中抽出後、復原了。

- a) 手：代表工作、是外面的、看得見的。
- 一般人都注重工作，追求外面的恩賜與能力。人看外貌、耶和華看內心。
 - 大麻瘋是長在皮膚表面的疾病，病菌在體內滋生、蔓延、不易根治，而且會傳染。就像嫉妒、驕傲隱藏在我們裏面，一旦外顯出來，就很可怕。
 - 當那日、必有許多人對我說：『主啊！主啊！我們不是奉祢的名趕鬼，奉祢的名行許多的異能嗎？』我就明明地告訴他們說：『我從來不認識你們…』。（馬太福音 7:22-23）
- b) 懷：代表內心，指生命的實際。
- 長大麻瘋的手放回懷裡，抽出來、手完全復原，這是因為神煉淨的工作。
 - 有了權柄、還要有生命的實際，換句話說、惟有生命的實際、才能帶來真正的權柄。
- ⁸ 又說：『倘或他們不聽你的話、也不信頭一個神蹟，他們必信第二個神蹟。⁹ 這兩個神蹟若都不信、也不聽你的話，你就從河裏取些水、倒在旱地上，你從河裏取的水必在旱地上變作血。』

3. 神給摩西的第三個印證：河水變血。

- a) 河水：指尼羅河
- 尼羅河是埃及的主要河流、它代表世界。當地的人們不需要靠天吃飯，因為河水每年定時氾濫，供應農田的需要。
 - 迦南地每年都要等春雨、秋雨降下來，農作物才有水的灌溉，換句話說、住在應許地的百姓都需要仰望神、憑信心生活。
- b) 血：尼羅河的河水變成血，這是神的審判。
- ¹⁰ 摩西對耶和華說：『主啊！我素日不是能言的人，就是從你僕人說話以後、也是這樣。我本是拙口笨舌的。¹¹ 耶和華對他說：『誰造人的口呢？誰使人口啞、耳聾、目明、眼瞎呢？豈不是我耶和華嗎？¹² 現在去吧！我必賜你口才、指教你所當說的話』
- 以前、摩西說話行事都有才能，他以為自己樣樣都行。經過四十年的倒空以後、他說：我素日不是能言的人。
 - 神差遣他去見法老，為要將以色列百姓從埃及領出來，他說：『我是什麼人，竟能去見法老將百姓從埃及領出來呢？』

於是摩西亞倫去見法老，他們在法老面前行了十災，法老的心剛硬：

出埃及記第 7 章

- 摩西亞倫照耶和華的吩咐在法老面前、行了杖變蛇的神蹟，這時、埃及行法術的也用邪術照樣行，但亞倫的杖吞了他們的杖。
- 摩西舉杖擊打河裏的水，河裏的水都變作血了。（第 1 災）

出埃及記第 8 章

- 亞倫伸杖在江、河、池以上、青蛙遮滿埃及全地。（第 2 災）
 - 青蛙在聖經裏是個不潔淨的動物。啟示錄 16:13 『我又看見三個污穢的靈，好像青蛙，從龍口、獸口並假先知的口中出來』。
- 亞倫伸出杖擊打地上的塵土，使塵土在埃及遍地變作虱子。（第 3 災）
- 使埃及的房屋和他們所住的地、都滿了成群的蒼蠅，除了歌珊地以外。（第 4 災）

出埃及記第 9 章

- 埃及的牲畜幾乎都死了，只是以色列人的牲畜一個都沒有死。（第 5 災）
- 摩西亞倫取爐灰在法老面前揚起，埃及人和牲畜身上有了起泡的瘡。（第 6 災）
- 摩西伸杖、使埃及地打雷下雹，惟獨以色列人住的歌珊地沒有冰雹。（第 7 災）

出埃及記第 10 章

- 蝗蟲吃盡地上的一切菜蔬，連一點青的也沒有留下。（第 8 災）
 - 啟示錄 9 章、當第五位天使吹號時、帶有邪靈的蝗蟲出來、傷害額上沒有神印記的人，叫他們受痛苦五個月。
- 耶和華對摩西說：『你向天伸杖，使埃及地黑暗』，埃及遍地就烏黑了三天，惟有以色列人家中都有亮光。（第 9 災）
 - 神怎麼在舊約對付埃及人，在新約也要怎麼審判人。
 - 啟示錄第 8 章、第四位天使吹號、日月星的三分之一黑暗了。
 - 啟示錄第 6 章、第四位天使把碗倒在日頭上、叫日頭能用火烤人。
 - 啟示錄第 16 章、第五位天使把碗倒在獸的座位上，獸的國就黑暗了。

出埃及記第 11 章

- 最後一個災：長子之災（第 10 災）
 - ⁴摩西說：『耶和華這樣說、約到半夜我必出去巡行埃及遍地，⁵凡在埃及地、從坐寶座的法老到磨子後的婢女、所有的長子以及一切頭生的牲畜都必死。…⁷至於以色列中無論是人、是牲畜、連狗也不敢向他們搖舌，好叫你們知道耶和華是將埃及人和以色列人分別出來』。
 - 由此可見、神的僕人本來拿著自己的杖，如今他自己成為神的杖，因他被神煉淨、有了屬靈的生命，以致他能夠行審判。這是神的審判、帶著憐憫。

希伯來書 11 章

²⁸他因著信、就守逾越節、行灑血的禮，免得那滅長子的臨近以色列人。

- 神按著命定、立了摩西，他照神的吩咐叫以色列百姓過逾越節，神說、這是因著信。事實上、我們在主裏面過日子、不是靠自己奮鬥掙扎、乃是信靠安息。

出埃及記第 12 章：逾越節

- ¹耶和華在埃及地曉諭摩西亞倫說：『…本月初十日…各人要按著父家取羊羔、一家一隻…你們預備羊羔、要按著人數和飯量計算，要無殘疾一歲的公羊羔…要留到本月十

四日、在黃昏的時候，以色列全會眾把羊羔宰了，各家要取點血、塗在吃羊羔的房屋左右門框上和門楣上。當夜要吃羊羔的肉、用火烤了，與無酵餅和苦菜同吃。…這血要在你們所住的房屋上做記號，我一見這血就越過你們去，我擊殺埃及地頭生的時候、災殃必不臨到你們身上滅你們。你們要記念這日，守為耶和華的節，作為你們世世代代永遠的定例。

- 長子、是人最強壯時所生的，代表天然人的生命，是要被擊殺的。
- 惟有神的家、因為羊羔的血、他要越過。如今、逾越節的羊羔已經被殺，主耶穌已經被釘十字架，主的寶血已塗在我們心的門框和門楣上，祂要越過去、我們就不再受永遠的審判。
- 主的血、一方面滿足了神公義的要求，一方面堵住了仇敵的口、因祂晝夜控告我們，一方面也洗淨我們的天良、不再被定罪。
- 除了把羊羔的血塗在門框和門楣上、耶和華還吩咐他們要吃羊羔的肉，用火烤了、與無酵餅和苦菜同吃，不可吃生的，斷不可吃水煮的，要帶著頭、腿、五臟用火烤了吃，不可剩下一點留到早晨。百姓聽了就接受、吃了，這是代表“完全的救恩”，並且他們照著神的命令做了，這也代表他們的信心。
- 吃無酵餅：是除去一切的罪，因此、逾越節之後便是除酵節。吃羊羔的肉、豫表吃主的肉、靠著主才有力量。與苦菜同吃、預表“厭惡罪”。
- 腰間束帶、腳上穿鞋、手中拿杖、趕緊地吃：吃完就快走，不再眷戀埃及。今天、有些神的兒女、仍然想念世界、不願離開。

³³…埃及人催促百姓、打發他們快快出離那地…。以色列人照著摩西的話行，向埃及人要金器銀器和衣裳，耶和華叫百姓在埃及人眼前蒙恩…把埃及人的財物奪去了。…⁴¹正滿了四百三十年的那一天，耶和華的軍隊都從埃及地出來了。⁴²這夜是耶和華的夜、因耶和華領他們出了埃及地，所以當向耶和華謹守，是以色列眾人世世代代該謹守的。

- 埃及人曾經剝削以色列人，現在他們帶著埃及人的財物離開了埃及。
- 耶和華的夜：當主耶穌被掛在十字架上、祂擔當了全人類的罪，祂向父禱告說：『父啊！赦免他們！因為他們所做的、他們不曉得』。那時、遍地都黑暗、日頭變黑了（路加福音 23 章）。耶穌大聲喊著說：『…我的神！我的神！為什麼離棄我？』這夜是耶和華的夜，因耶和華領以色列百姓出了埃及地。（出 12 章）

希伯來書 11 章 29 節 以色列人的信心

²⁹他們因著信、過紅海如行乾地，埃及人試著要過去、就被吞滅了。

因摩西一人信心的事奉，帶進以色列眾人都有信心，他們因著信、過紅海如行乾地。

出埃及記 14 章 21-28 節 出埃及、過紅海

²¹摩西向海伸杖、耶和華便用大東風，使海水一夜退去，水便分開、海就成了乾地。²²

以色列人下海中走乾地，水在他們的左右做了牆垣。²³埃及人追趕他們，法老一切的馬

匹、車輛和馬兵都跟著下到海中。²⁴到了晨更的時候、耶和華從雲火柱中向埃及的軍兵觀看，使埃及的軍兵混亂了，²⁵又使他們的車輛脫落、難以行走，以致埃及人說：『我們從以色列人面前逃跑吧！因耶和華為他們攻擊我們了！』²⁶耶和華對摩西說：『你向海伸杖、叫水仍合在埃及人並他們的車輛、馬兵身上。²⁷摩西就向海伸杖，到了天一亮、海水仍舊復原，埃及人避水逃跑的時候、耶和華把他們推翻在海中，²⁸水就回流，淹沒了車輛和馬兵，那些跟著以色列人下海法老的全軍、連一個也沒有剩下。

- 過紅海、是預表受浸、是個信心的表示。受浸之後，就我而論、世界已經被釘在十字架上；就世界而論、我已經被釘在十字架上了。
- 耶和華的雲柱和火柱引導、供應神的百姓；它們向著仇敵卻是審判。

希伯來書 11 章 30 節

³⁰ 以色列人因著信、圍繞耶利哥城七日，城牆就倒塌了。

- 在迦南地、以色列人因著信圍繞耶利哥城，城牆就倒塌了。希伯來書不提以色列人在曠野的事，因為以色列百姓在曠野都失敗，連摩西也失敗了。以人的角度來看、我們常常看見人的軟弱與失敗，聖靈卻看見人的得勝。讓我們回顧當時的背景。

- 民數記 11 章 摩西對神不滿，他向神求死。

¹眾百姓發怨言、他們的惡語達到耶和華的耳中，耶和華聽見了就怒氣發作…²百姓向摩西哀求、摩西祈求耶和華，火就熄了。…¹⁰摩西聽見百姓、各在各家帳棚門口哭號，耶和華的怒氣便大發作，摩西就不喜悅。¹¹摩西對耶和華說：『祢為何苦待僕人？…¹⁴管理這百姓的責任太重了，我獨自擔當不起，祢這樣待我，我若在祢眼前蒙恩、求祢立時將我殺了，不叫我見自己的苦情。』

¹⁶耶和華對摩西說：『你從以色列的長老中招聚七十人、到我這裏來…¹⁷我要在那裏降臨與你說話，也要把降於你身上的靈分賜他們，他們就和你同當這管理百姓的重任，免得你獨自擔當。²⁵…靈停在他們身上的時候、他們就受感說話。²⁶但有兩個人仍在營裏…他們就在營裏說預言。²⁸約書亞說：『請我主摩西禁止他們』，²⁹摩西對他說：『你為我的緣故嫉妒人嗎？惟願耶和華的百姓都受感說話，願耶和華把祂的靈降在他們身上』。

- 耶和華體諒摩西、招聚七十長老同當管理百姓的重任。
- 耶和華的靈降在營外的兩個百姓身上，使他們受感說話，然而約書亞卻生嫉妒之心。

- 民數記 12 章 米利暗、亞倫的失敗

¹摩西娶了古實女子為妻，米利暗和亞倫因他所娶的古實女子、就毀謗他、²說：『難道耶和華單與摩西說話，不也與我們說話嗎？』這話、耶和華聽見了。⁶耶和華說：『…我的僕人摩西不是這樣、他是在我全家盡忠的，⁸我要與他面對面說話，乃是明說、不用謎語，並且他必見我的形像，你們毀謗我的僕人摩西、為

何不懼怕呢？⁹耶和華就向他們二人發怒而去。¹⁰雲彩從會幕上挪開了，不料米利暗長了大麻瘋，有雪那樣白…¹⁴現在要把她在營外關鎖七天。

- 米利暗和亞倫因驕傲生嫉妒，就毀謗摩西，但神為摩西見證說：『我的僕人摩西不是這樣…』。『摩西為人極其謙和、勝過世上的眾人』。
- 神在懲罰中有憐憫：¹³摩西哀求耶和華說：『神啊！求祢醫治她』。¹⁴耶和華對摩西說：『她父親若吐唾沫在她臉上、她豈不蒙羞七天嗎？，現在要把她在營外關鎖七天』。（愛不計算人的惡、摩西為米利暗向耶和華哀求）
（“她父親”指的是神，因為愛才管教她）
- 摩西以權柄對仇敵；以謙和待百姓，這是我們需要學習的，我們常常以權柄對弟兄姊妹，向著仇敵卻非常軟弱。

■ 民數記 16 章 可拉黨叛變：

利未子孫可拉一黨、流便子孫和以色列會中的二百五十個首領，一同起來攻擊摩西、亞倫，說：『你們擅自專權、全會眾個個既是聖潔，耶和華也在他們中間，你們為什麼自高超過耶和華的會眾呢？』摩西聽見這話就俯伏在地…。

- 以色列全會眾都造反、首領們也不服。
- 摩西聽見他們的話、不爭辯，卻立即俯伏在地，這真是一個僕人的態度，他讓神來為他出頭。
- 神的懲罰：
 - a) 可拉一黨的人和家眷、人丁、財物，全部被地吞滅、活活地墜落陰間。
 - b) 二百五十個首領被火燒滅。
 - c) 以色列會眾遭瘟疫、死的共有一萬四千七百人。

○ 以上都是以色列百姓在曠野的軟弱和失敗，但是、神在希伯來書只看他們的高點，在第十一章的經文中、聖靈為他們作見證。他們

- 因著信、守逾越節。
- 因著信、過紅海、走乾地。
- 因著信、圍繞耶利哥城七日、城就倒塌了。

我們若懂得神的心意，就必來到祂面前信靠祂、得享安息，隨著祂的靈來引導我們，轉眼仰望那位為我們信心創始成終的主。

禱告：

主，我們實在感謝祢！謝謝祢這麼恩待、憐憫我們，藉著祢的話鼓舞我們走曠野的道路，甚願我們在信心的道路上、能夠靠著祢的恩典來到祢面前。主啊！幫助我們、扶持我們、提升我們，好讓我們像迦勒和約書亞一樣、按著祢的旨意進入迦南。謝謝祢！把所有的敬拜、讚美都歸給祢，奉主耶穌基督的名禱告。阿們！